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Lalunfcsics Gáspár mézeskaiácsos-segéd az 
1775-ik esztendő nyarán elbúcsúzott mesteré­
től, Drexler József zimonyi mézeskalacsóstól 
és vándorlásnak indult. 'Tudvalévő, hogy a 
vándorlás elengedhetetlen kötelessége annak a 
segédnek, aki mesterré akar avulódon Meg is 
van az oka. Idegen városokban sok mindent 
lehet tanulni, tapasztalni, sok fortélyt el lehet 
sajátítani. De ezenkívül az iparos osztálynak 
valamiben különböznie kell a büszke nemes­
ségtől és a földetturő parasztságtól. Mi volna 
szebb dísze az iparosnak, mint ha világlátott- 
ságára hivat!, 07,hátik.

A déré' Umcsitís Gáspár is nagy remé­
nyekkel ind "b vándorú Mára. Hiszen Zimony 
is jeles város, a szemközt lévő Nándorfehér­
vár meg éppen híres-nevezetes; az egész török 
birodalomnál* — mert a török volt az ur az- 
ídőtájt — alig rrébánvai lehet hozzá hason 
litani De mi ez mind Pest-Binjához ba'S'on- 
litva, ehhez a híres kettős városhoz* amélynek j

birtoka körül folyt le a rettenetes döntő küz­
delem Európa és Ázsia között. Akik jártak 
ott. azt mondják, hogy egv uj világ keletke­
zett a romokon és az iparos, ha szépet, jót, 
modern fejlődést akar látni, ne is menjen 
máshová. Befellegzett a többi magyar váro­
soknak. Már nem a debreceni városok híre­
sek, hanem a pestiek, Pozsony város büszkél- 
kedése sem fog soká tartani, mert — azt 
mondják — amióta Mária Terézia királyné 
kétszer is megjárta Pest-Budát, azon töri a 
fejét, hogy maga is odajöjjön lakni. Azért is 
építtette az óriási palotát a Várhegy tetején.

Ilyenféleképpen gondolkozott a derék La- 
luncsics Gáspár, amiközben izzadtan rótta «a 
poros országutat. Postakocsira nem akart köl­
teni. hanem egyszer-másszor felkéredzkedett 
az arra döcögő falusi szekerekre, máskor meg 
a Duna mentén szívesen felvették egy-egy ha­
jóra. Lovak, de még inkább emberek, szomorú 
rabok vontatták a gabonával megtelt hajókat 
felfelé és nekik, jobban mondva gazdájuknak, 
igazán mindegy volt, hogy még valaki ott gub- 
baszt-e a hajón a maga kis motyójával. Külö­
nösen akkor, ha ebből a batyuból mindenféle 
jeles holmik kerülnek elő: Gáspár ur maga­
kész,iíetie csemegéi.

Szóval Laluncsics Gáspárnak úti társa­
sága is volt. Ha akarta, elbeszélgetett, ha 
akarta, elmélázott. Pest-Buda egy tündérváros 
képében lebegett előtte, ahol szebb jövő vár 
őreá, a munkaszerető, derék iparossegédre. 
Milyen könnyen válik majd öbelőle mester, ha 
eldicsekedhetik azzal, hogy Pest-Budán szol­
gáit, a Tempel-családnál az egész országban 
leghíresebb viaszöntöknél és mézeskalácso­
toknál.

Mert valóban Texnyelék a maguk szakmá­
jában dinaszíák voltak a Duna két pariján*

Az öreg Ternpel Pál akkor vándorolt be Ausz- 
triáből, amikor még el sem takarították a sok; 
törmeléket a visszafoglalt Buda várából. 1695- í 
ben már fel is vették őt a polgárok sorába.! 
Most pedig két unokája űzte a családi mester-' 
séget, Albert és Antal.

Tempel Antalnak Pesten a Kígyó-utcában; 
volt üzlete, ő  nála lehetett a legfinomabb e 
szakmába vágó dolgokat kapni. Mert nem sza­
bad azt gondolni, hogy a méhészettel kapcso-j 
latos iparosság valami egyszerű dolog. Min-; 
denesetre tudnivaló, hogy két részre oszlik ezj 
a mesterség: mézre és viaszra. A mézből készül; 
a sok mindenféle tésztanemü, megannyi mu­
tatós mézeskalács, amelyhez keményfából j 
olyan formát metsz a mester, hogy a medália-1 
készítő is megnézheti. A mesterségnek ezt a re-: 
szét készíti a mézeskalácsos, a bábos, akit la-j 
tinul dulciariusnak, németül Lebküchlernek ] 
hívnak. ,

Csakhogy ugyanaz a mester mással is fog- j 
lalkozoft: viaszöntő is volt, aminek latinul; 
ceropjasta, németül pedig Lebzelter volt a 
neve. Ő húzta a gyertyát, csinált különböző; 
pecsételő és ragasztó anyagokat. Amellett aféle 
szobrász is volt. Apró szobrocskákat formált, 
ezeket megfestette, mindenféle csinált virággal 
kidisziíette, átlátszó üvegbura alá tette; igy, 
került az az üzletablakba. Ezenkívül formál-' 
lak mindenféle lábat, kezet, szivet, amelyet a 
valóságban át szokott járni a betegség. Ájta- 
tos hívők vásárolgatták ezeket, hogy igy fel­
szerelten kérjék az ég gyógyító malaszíját, 
aminthogy a későbbi német költőnél lehet ol­
vasni a keylaari istenanyjáról:

D ie Ikránkén L’eu te bringán  
Ihr dar als Opferspend 
Ans Wachs gebildete Glieder 

. yjel wjicliserns £Ü§&. und Kánd.,



A viaszöntő és a bábos tehát, ha rokon- 
anyaggal dolgozott is, két különböző mester­
séget folytatott. A kettő közül a viaszöntő 
mesterség volt az, amely nagyobb büszkeség­
igei töltötte el iparosaink lelkét, de nem a de­
rék Lalundsies Gáspárét, akiben még nem 
¡fejlődtek ki az eféle nagyvárosi ravaszságok. 
Ő is értett mindkét módihoz, ellenben távol 
jvolt tőle minden hivalkodás. Csupán boldog­
ság lakozott szivében, amikor célja küszöbén 
látta magát, a'híres Tempel Antal pesti boltja 
előtt. Azon piszkosan, porosán mindjárt be is 
!állított az üzletbe.

Itt rettenetes meglepetés érte. A gazda 
nem volt otthon, ellenben ketten-hárman is 
nevetgéltek a pult körül, de még csak székkel 
sem kínálták meg, hogy nyugodtan várhas­
son. Mindjárt elkezdték őt faggatni, még pe­
dig olyan módon, amilyenre szegény Gáspár 
egyáltalában nem számított. Amint később ki­
derült, egy Kerling Ferdinánd nevezető budai 
méze s ka!acsős- seged volt a gonosz szellem, 
akinek Gáspár minden buját-baját köszön- 

j hette. A budai kolléga ugyanis vidéki társa­
inak mindenekelőtt toilettjét kifogásolta.

— Hogy van az, hogy nem hordasz, oldal- 
fegyvert? És egyáltalában honnan kerülsz ide 
iiyeip öltözetben, — kérdezte tőle.

Szegény Gáspár olyanvalamit próbált 'vá­
laszolni, hogy ő nem hadakozni jött, hanem 
kondícióba Tempel Antal mesterhez, akit az ő 

jvolt gazdája, Drcxler József bábosmester Zi- 
5 monyból, melegen üdvözöl.

Több se kellett!
— Zimonyból jössz, abból az átkozott fé-' 

! székből! Te huncut gazember, te bábosinas, 
\ m  keresmvalód yap a tisztessége x teó fiiő k

között? Csak nem gondolod, hogy veled ko­
molyan szóba áll valaki! És még hivatkozni 
mersz a gazdádra, a báhosinesterre? Hiszen 
az nem is mester, hanem kirúgott -barát, kö­
zönséges kontár, aki a pékekkel dolgozik 
együtt! Szemtelenség, hogy az inasát ide meri 
küldeni közénk, viaszöntők közé!

A társaság többi tagjai pedig kontráztak 
a különös vendéglátónak. Gáspárt csakhogy 
meg nem verték. A legnagyobb lelki-erejébe 
került, hogy végre is meg tudta várni Tem­
pel mester érkezését. De ekkor már az egész 
utca tudta, miről van szó. A mester már a 
csata végére érkezett, ugy hogy legjobbnak 
látta csatlakozni az erősebb párthoz.

Hiteles okiratok bizonyítják — ő maga 
is önérzettel bevallotta — hogy alig volt több 
szava »"jövevényhez, minthogy odavágta neki:

— San erei! Hord el magad!
Laluncsics Gáspárnak végre is hosszú orral 

kellett otthagynia az elvesztett csata helyét. 
De azért nem csüggedt. Első útja voU elmenni 
a mézeskaláysos és viaszöntő «¿h atyamesteré­
hez, az öreg Csik Mátyáshoz. Csakhogy az 
meg Budán lakott, fent a Várban, 80. szám 
alatt. Lefizette a taksát a hídon, amely liosz- 
szabbnak tűnt, mint Zimonytól Pestig az irt. 
Dobogó szivvel várta, mint fog elégtételhez 
jutni. Még szerencséje, hogy Csik Mátyást oda­
haza találta. Ő volt a pest—budai bábosok 
doyenje, akit már 174$-ben beiktattak a pol­
gárok lajstromába. Az öreg ötször is bele­
nyúlt a tuba kos píkszisébe, amíg Gáspár el- 
szepegte előtte mondókáját. Végre is nem 
tudta, kinek adjon igazat, ellenben, mint ki­
tanult céh beli ember, a formalizmus állás­
pontjára helyezkedett és szóról szóra ezt 
mondta a fiatalnak;

— Én, fiam, rendben találom a dolgodat ! 
Semmi akadálya sincsen annak, hogy Tempel 
neked kondíciót adjon. Ha valaki azt mondja,., 
hogy nincs a dolgod rendben, menj vissza 
hozzá és védd ezt tőle írásban.  ̂ f;

Szegény Gáspár, dehogy próbált vissza­
menni Temedhez, akinél majdnem megpofoz­
ták, ellenben elkutyagolt a városbiróhoz, aki 
azonban kurtán elutasitötla. Ékkor hevenyé­
ben valami kér vény félét irt és a polgármester 

j hivatalába kopogtatott be. Csakhogy Mosel 
József uramhoz nem volt olyan könnyű dolog' 
bejutni. Szigorú ördonánc állt az előszobában, 
aki bevitte ugyan a panaszos levelet, de szemé­
lyes audienciát-nem eszközölt ki. Várt Laluü- 
csios Gáspár, várt. de csak nem jött semmiféle 
válasz, amire aztán csüggedtén, tele melankó­
liával — amint maga írja — elódalgoit.

Aki miféle embert megfogott a városhá­
zán, az mind azt mondta neki, hogy az ilyes­
mi a céhek dolga. Ézt o is tudta, de' azt ü; 
tudta, hogy g botnak két vég-e van. Ha ugyanis 
ő nem kap kondíciót Pesten, ez azt jelenti, 
hogy az ő életpályája tönkre van téve. Azt 
nem lehet letagadni, hogy ő Pesten járt. Bár­
hol is kéri valamikor mesterré avatását, azt 

-, Éérdézík. Jtől$,', Mit ; '.csináltál Pesten 9 És ha 
kiderül áz. ami történt, senki nem mossa le 
róla a becstelenséget.

Ez a bot egyik vége. A másik vége ellen­
ben ott van az ő hazájában, Zírhonyban. Ha a 
zimonÿi cég vándorolni küldte, meg is kell, 
hogy védelmezze. És mindenekíoiöit ott lebeg 
Magyarország patronálja, Mária Terézia király­
né. aki személyesen is beleavatkozik a polgá­
rok ügyeibe akkor, ha az igazságot veszélyez­
tetve látja.
-  - a ^nagyobb baja az volt,:
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hogy nem volt egy árva krajcárja sem. Ami 
pár garasa volt, azt elfizette a hídon, meg az 
ide-oda való szaladgálásban elosztogatta. Két­
ségbeesve őgyelgett tehát a piacon, ahol is 
egy Maximé nevű kereskedőnek feltűnt a sa­
vanyu ábrázatu vándor. Gáspár olyan őszinte 
keserűséggel ecsetelte buját-baját, hogy a derék 
kalmár nem kisebb összeggel segítette őt ki, 
mint két egész forinttal. Gáspár meg is eskü­
dött az édesanyja boldogságára, hogy. ezt szü­
lei hamarosan megküldik.

Ily jelentékeny összeg birtokában, ellátása 
néhány hétre biztosítva volt s most már nyu­
godtan fogott hozzá, hogy sérelmét orvosolja. 
Betért egy vendégfogadóba és mindent körül­
ményesen megirt a zimonyi városi ta­
nácsnak.

Zimonyban óriási konsternációt keltett az 
eset s az egész város a helyőrséggel együtt el­
határozta, hogy megsértett fiának érdekeit 
megvédi. Mindkét városi tanács — a pesti és 
a zimonvi is — tudatában volt annak, hogy 
egy rendkívül fontos per előtt állanak. Min­
denekelőtt gondoskodni kellett tehát Lalun- 
csics Gáspárról, aki ¡körül az egész vita forgott. 

• Iratváltásuk elején megegyeztek tehát abban, 
hogy •—- amint ez másképen el sem képzel­
hető — Gáspár a per eldőltéig Pesten marad, 
szerény ellátásának költségeit pedig majd a 
vesztes fél fogja fizetni. Egyelőre Tempel Antal 
mesternek kellett némi előleget adnia a fo­
gadósnak. A pesti városi tanács tartózkodási 
helyül a Bádogkalaphoz (zum Plechernen Hűt) 
című vendéglőt jelölte meg, amelynek tulajdo­
nosa Lierck Ferenc volt. Azután megindult 
maga a per, amelyet perrendtartási szabályok 
nem korlátoztak. így aztán se vége, se liosz- 
sza nem volt a kölcsönös nyilatkozatoknak és

jegyzékváltásoknak, valamint a helytartóta­
nácshoz intézett folyamodásoknak.

Mindenekelőtt Drexler József igazolta, 
hogy ő igenis annak rendje és módja szerint 
ki tóin ült viaszöntő mester, amely mesterséget 
Prágában sajátította el. Azután nyilatkozott a 
zimonyi városi tanács, elég mérsékelten, mert 
nem akarta a kollegiális viszonyt megzavarni 
a pesti tanácscsal. Előállt a zimonyi helyőrség 
parancsnoka, őrgróf Woghera Ágost, aki az 
egész katonai határőrvidék sérelmét látta eb­
ben az esetben olyannyira, hogy még gróf Da- 
yosasa pozsonyi generálist is mozgósította. A 
helytartótanács minden irányban a legszéle­
sebb vizsgálatot rendelte el. Bekérették és meg­
vizsgálták a céhszabályokat, ami körülbelül 
egy esztendőt töltött ki.

Ahogyan szaporodtak az akták, úgy for­
dult a kocka Gáspár javára. Hiába mutatták 
ki a pest-budai viaszöntők szakszerűen, hogy 
egészen más a teknikája a viaszöntésnek, mint 
a bábosságnak, nem használt semmi, mert ki­
derült, hogy Laluncsics Gáspár* is viaszöntő, 
amiről Tempel Antal is meggyőződhetett 
volna, ha megnézte volna a legény vándorló 
könyvecskéjét. Ám ezt nem tette, mert polgári 
gőgjében örült, ha egyet sújthatott a szegény 
vándoron.

A vándor most már nem vándorolt; itt 
kellett neki Pest városában rostokolnia. Mint 
valami fogoly, járta a poros utcákat, Müldö­
gélt a Duna partján, vásárokon még csak el- 
elszórakozgatott, már amennyire pénz nélkül 
lehetett, de egyébként sivár volt az élete. A 
Bádogkalapnál volt kosztja, kvártélya, de mit 
ért mindez, amikor 5 nem időt lopni, hanem 
tanulni, tapasztalni akart, hogy mesterré le­
hesse^

Végre aztán a helytartótanács megunta a 
dolgot és amikor már az akták egy nyaláb-' 
nyira szaporodtak fel, 1776. május 9-én gróf 
Csáky János aláírásával utasította a pesti vá-j 
rosi tanácsot, hogy mindenben szolgáltasson á 
szegény internált Gáspárnak elégtételt.

Illő volt, hogy Tempel Antal bűnhődjék:y 
ami különösen abból állott, hogy ki kellett 
fizetnie a Bádogkalap számláját 1775. augusz­
tus 27-től egészen 1776. június 12-ig. Hang­
zott pedig ez a számla — amint arról a Pesti! 
Levéltárban meg lehet győződni a kőivel 
¡kezűképpen: ,
41 héten és 3 napon keresztül ebéd 

és vacsora naponként együtt 20 
krajcárjával 96 frt. 40 kr.

Naponta egy piM bor 8 krajcárjával 38 frt. 40 lav 
Reggeli és uzsonna 2 krajcárjával 9 frt. 40 kr.! 
Kvártély napi 3 krajcárjával 14 frt. 30 ír.

------------------------- 1
Summái 159 frt. 30 kr. j• v jy

Megjegyzem, aki az összeadást ellenőrizni! 
akarja, az egy forintot hatvan krajcárjával 
számítson. De nem is az összeadásban volt a 
hiba, hanem az összeg abszolút nagyságában. 
Tempel Antal ugyancsak szátta a fogát. Drex- 
1 érnék még valami 16 forint 30 krajcár köve­
telése is volt rajta, amit Drexler a nyomorult 
Gáspárra cédáit. Ezt Tempel kifizette, úgy, i 
hogy hősünk emelt fővel és tele erszénynyel; 
folytathatta vándorutját; de a többiről nem 
akart hallani, úgy, hogy a „per“ a költségek­
ért még további két évig folyt.-

Közben Tempel a tisztesség kedvéért 
mégis kifizetett ötven forintot, az lévén az ál­
láspontja, hogy egy mézeskalácsossegéd havi 
öt forintból úri módon megélhet; saját lelke
rajta, ha többel költött Általába  ̂mindkét vá-



rosi tanács szigorúan felülbirálandönak Ítélte 
a korcsműros számítását, mert a napi har- 
míndhárom krajcáros penzió túlzottnak tet­
szett. Lierek Ferenc gazdát végre is esküre 
utasították, amelyet az 1778. január 14-én ün­
neplésen le is tett, később azonban —  ¡hogy 
lássák, hogy 5 milyen gavallér ember, meg 
aztán olyan jő fiú volt az a Gáspár! — -  köve­
telését mérsékelte 100 forint 48 krajcárra, 
amelyből az említeti ölvén forintot, megkapta 
Tömpéitől.

De maradt még m indig 50 forint 48 kraj­
cár hátralék, amely miatt Ziinony és Pest há­
borúságban volt. Az aktahegy nőttöinnőtt. 
Most m ár Lierek, a Bádogkalapos állt az ér­
deklődés középpontjában. ínyéré való volt a 
dolog. Egy emberrel több evett az asztalnál, 
nem olyan, nagy eset. És most. végre is Ötven 
forint van a zsebében, sőt várandósága van. 
másik ötven forint és 48 krajcár irányában. 
E z  oly tekintélyes summa volt, ¡hogy Lierek 
megunta a várakozást és leutazott a pénzért 
Zimonyfoa.- Ott érdeklődéssel és szeretettel fo­
gadták a nagy per újabb szereplőjék Az egész 
városi intelligencia egyetértett abban, hogy a 
„szegény Lierek nem fizethet rá “ erre a do­
logra. És hogy vendégüket hozzájuttassák kö­
veteléséhez, hajlandónak nyilatkoztak a hátra­
lék felének elvállalására, ha a másik felét a 
makacs Tom péi kifizeti.

Ily  nobilis átirat ment 1778. augusztus
6-án a pesti tanácshoz. Ezzel aztán véget is 
ért a kerek három éves perpatvar..

En n yi van az 5096. Málnái aktákban. Még 
az is benn lehetne —  mert biztosan igy esett
-...hogy Zimoiiyban is, Pesten is virradatig jár-*»
fák a céhkupák a békesség ünneplésére.


